

ELOFIZETESI DÍJ.
 Három hónapra hordva:
 Egész évre . . . 8 ft.
 Fél évre . . . 4 " "
 Negyed évre . . . 2 " "
 Hirdetéseket és nyitott
 közleményeket a kiadóhivatal
 mérsékelt árjegyzék
 szerint számít.
 Kiadó hivatal:
 Nadasch, Muzsik és Partics
 könyv- és könyvnyomtatás
 a városnéző épületben, hová
 az előfizetések és hirdete-
 sek küldendők.

ZOMBOR és VIDÉKE.

TARSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI és SZÉPIRODALMI KÖZLÖNY.

ELOFIZETESI DÍJ.
 Három hónapra hordva:
 Egész évre . . . 8 ft. 60 kr.
 Fél évre . . . 4 " 30 "
 Negyed évre . . . 2 " 15 "
 Hirdetéseket lapunk szá-
 mára a fent felsorolt valamint
 minden nagyobb külföldi
 hirdetési irodák elvállalnak
 Szerkesztősegi iroda:
 Sötét-utca és a csendes-
 utca sarkán, Hofeneder-félf
 házban hová minden a lap
 szerelmi részét illeti köz-
 lemények küldendők.
 Hírmegjelenés 1882-ig nem
 fordították át. Kéziratok
 nem adának vissza.

Megjelenik minden héten kétszer: Vasárnap és Csütörtökön.

Szerkesztővel értekezhetni: naponta délelőtt 11 órától 12-ig.

Egyes szám ára: 10 krajczár.

Minden csütörtöki számhoz egy félre terjedő könyvnyomtatásban nyomott „regény-csarnok” csatolattal mellettek gyanánt.

Visszaélések a hírlapi hivatalos hirdetmények körül.

Az új végrehajtási törvény egyenmőleg megkönnyítette a vidéki hírlapirodalom existenciáját a mennyiben megengedte, hogy árverésre kitézett tárgyak ne a budapesti hivatalos közlönyben, hanem a helyi lapokban hirdettessenek a mennyiben azok egy meghatározott nagyobb összeget túl nem haladnak.

Hogy mily nagy előnyére szolgál az intézkedés az oly szegényesen támogatott vidéki hírlapirodalomnak, azt talán fölösleges fejtegetni. Ámde ezen előnyben egy látszik nem mindenki részéről egyaránt, mert mint mindenütt úgy itt is a csuszás, mászás, a talpnyalás, uszályhordozás foglalta el a tért és a szűkkeblű hízelgéshez szoktatott klikk itt is kiválasztotta kezgyerűt, akit ugyszólván e törvényadta elomnyel úgy jutalmaz, mintha a törvényhozás nem is egyébeért alkotta volna, mint hogy privilegium gyanánt adományozzák a hízelkedőnek.

Nem akarjuk azt állítani, hogy mindenütt így van az. Be kell látnunk például, hogy több nagyobb vidéki városban, hol egymás mellett kormánypárti és ellenzéki lapok léteznek, melyek természetesen-ülleg nézetellentétben állanak egymással, mindazonáltal a kedvezőtlen, de azért szabad gondolkodás nem sugtatik azzal, hogy a jelzett anyagi előnyök megvonatnak tőle.

Éljenkezőleg a nemes és hivatása magaslátán álló kormányképviselők, kormányhivatalnokok határozottan intézkednek, hogy az egyik se részesítések több előnyben, mint a másik; látjuk ezt ama lapoknál és csodálkozunk azon, hogy e nemes elv nem talál mindenütt alkalmazásra. Találkozunk itt-ott olyan vizsáz állapotokkal, melyek félreismerhetetlenül jelzik a társadalom büzhődt korupezióját,

melyben tort ül a protektio és klikkszerűség az elhanyagolt szabad gondolkodás felett. És ha e jelenség szomorúsággal tölt el bennünket, eszünkbe jut a saját sorsunk is.

Nehéz viszonyokkal küzdő, de azért a szabad- szólás, önzertés ön gondolkodás képviselői vagyunk. Nem resteljük a nyilvánosság előtt kimondani, hogy bennünket fennállásunk ideje óta felülről egy nem értelemzőt közöny sűjt, melyet ugyan önzertünk tudatában ignorálni módunkban állott, de saját igazságunk érdekében tovább titkolni nem tartjuk szükségesnek. Információkat szerztünk, melyek be igazolják, hogy az alantas közegek utasítva vannak minden anyagi előny, mely netán részünkre kijuthatna, elvonnai tőlünk. Ami lapunkban nem fog az olvasó hivatalos hirdetményeket találni. És vajjon miért nem? Erre a feleletet adják meg azok, akik ezt így akarják. Mi magunk részéről készen vagyunk a felelettel. Nem fogunk vele hallgatni. A kárörvendőknek jó szolgálatot teszünk. Bő alkalmat nyújtunk ellenünknek, hogy e körülmény miatt bennünket kicsinyeljenek. Ám azért ha találkozik olvasóink között s mindenesetre nagy azok száma, akik e felszólalásunkat az igazságszeretet biggadt objektivitásával fogják megítélni, a kik belátandják, hogy belőlünk nem irgység, nem szűkkeblűség, de a legigazságosabb érdek beszél, azok igazat fognak adni nekünk. És ha ennél többet nem is tudunk elérni, ezt az elégtételt, ezt a nyilvánosság részéről való méltatást még többször s mindaddig fogjuk kivívni magunknak, a míg egy igazságosabb kormány-forum e méltánytalan bánásmódot a konkrét elégtétel is megadja.

Még ezzel nem fejeztük be!

A zombori felsővárosi népiskoláról.

Van Zombornak egy kiválóan szervezett, felekezett nélküli népiskolája: ez a felsővárosi. Volt alkalmunk az intézet vezetését közelebbről megismer- lőni és meggyőződünk arról, hogy az ugy a tantárgyaknak helyes megválasztása, valamint a nevelési rendszer helyes alkalmazása tekintetében semmi kívánni valónk nem marad fenn.

Az intézet igazgatója kellő felügyeletet gyakorol, a tanítók és tanítónők pedig hivatásuk magaslátán állanak.

Meglehetőnek elégedve eszerint mindennel, ha a mondottak dacára is ott egy nagy hiányt nem észlelünk. E hiány abban kulminál, hogy az eddig kötelező tantárgyul bevett női kézimunka tanítása ez évben eljettett. Nem ismerjük közelebbről az intézet belügyeit és e hiányra bennünket a szülők figyelmeztettek, akik előtt a kézimunka elég fontos- sággal bír arra nézve, hogy leányaitk — ha netán a jelzett hiány nem pótolatnék, más intézetbe adják. Egy intézet felvirágzása sok és terhes körülménytől függ, melyeket az intézet vezetőinek olykor nem áll hatalmában megváltoztatni. Nem teljesítenek lelkiismeretesen földatunkat, ha ilyen körülmények-szűlte hiányokra utalnak és ez által az intézet népszerűségét koeczakzatnók. Azonban a jelzett hiány sohasem tudható be a körülmények- nek és nem indokolható a kezdett nehézségeivel, sat. A kézimunka leányiskolának nélkülözhetetlen eleme s sokkal fontosabb a többi tantárgyaknál, melyek maguk nemében szintén fontos mozzanatot képezhetik a nonevelésnek.

Nem volna éppen absurdum az sem, hogy leányiskola kézimunka tanítása nélkül is létezhes- sek, de ez esetben nem tarthatna az igényt a kö- zönség nagyobbserű támogatására.

A „ZOMBOR és VIDÉKE” TÁRCZÁJA.

A szerelemről.

Vádolnak lelünkön te vágod
Te a leggyetőbb sebet . . .
Hogy meg balzsamos újjad is fáj,
Még akkor is, mikor hegeszt.
Kejdeted könyhen fröszödt,
Verrel látod örömid,
Vagyd emel — felelmed lánczól . . .
Csokod hervaszat . . . könyöd derit . . .

Remekidnek mi hát a titka?
A kinos-e, vagy a mi jó?
Te állhat meregkevero te,
Magszentelt — inquisitio.

A te munkáidról beszélnek
Mindenütt a zöngedelnek.
Bennük jajirok, kinos nyögések
Ketes tusává kelnek.

Belső tüzekről epedeznek —
És lázas szivveréstől
Egyik tündéri visiot lat,
A másik, mondja, szédül.

Ez kebelének szorulását
Nyogelló dalba írja . . .
Zengő siralmat enekelvén:
Hogy nincs bajának írja.

És irt ilye lantot Giléidhan
Nem lel . . . hába is kér:
Ide pöcza, hánytato kell,
Meg egy hatalmas — kristely . . .

Laczkó

A sötét- és csendes-utca.

— Humorisztikus kerzolat. —

Nekem voltaképen az Apolló-utczában kéne laknom. Hivatásom, állásom teljesen feljogosít erre a fény- zésre. De egy véletlen folytán, melyet hitelezőimre való tekintettel szerencsésnek kell tartanom, — a sötét-utca és a csendes-utca közé szorultam úgy, hogy a lakásom egy szemével a sötét, másikával pedig a csendes-utczába néz. E szerint nem sokban különbözök attól az embertől, a ki káposztás kertbe sandít. A mióta Görgei Világosnál letette a fegyvert, én csupa hazafaságiból szeretem a sötétséget, a csendre pedig azért van szükségem, hogy minél alaposabb híreket tudjak gyártani megtörtént s meg nem történt dolgokról. Így tehát alig lehet nálam boldogabb ember, a kinek vágyai annyira beteljesültek, mint nekem, a ki itt lakom a sötét- és csendes-utczában. Ha megmonom a csendes utcámat ablakát, kinézek a sötét utcái ablakomó s megfordítva . . .

Hm! Igen ám, ha mindez így volna.

Azonban nyájas olvasómon, ha tudod, hogy nem lehet az emberekben bizni, tudd meg, hogy nem lehet ma már az utcáknak se hinni. Olyan visszaélést, a minőt az utcák elkövetnek, ember büntetlenül el nem követ- hetne. Csodálom, hogy a büntető kódex még erre nem

terjesztette ki figyelmét. Mert kérdem én tőled, mi jogod bitorolja az én két utcám a sötét és csendes epithetont? A sötét utca sokkal csendesebb, mint a milyen sötét a csendes utca. A sötét utcának még csak volna mire támaszkodnia sötétségének beigazolására. Ott ugyanis lámpavilágot csak a négy kántoribót szombatján és a fekete vasárnap estején lehet találni.

Ezért meg is interpelláltam már rendőrt, városi tanácsot s lámpagyújtatót. De mindannyian kivétel nélkül azt a feleletet adták, hogy nem azért nevezték el a sötét utczát sötét utcának, hogy ország-világ meg- botránkozására aztán kivilágítsák. A miben tökéletesen igazuk van. Csak az a megfoghatatlan előttem, hogy mért nem neveztek el még vagy ötven utcuzát sötét utcának, miután pedig azok se látnak lámpagyújtatót.

Egyrészt nagy nemzetgazdasági előnyök lett volna abban, másrészt kifogástalan jogcímet nyernek vala a petroleum megtakarítására. De mit törődöm én más utcákkal. Elég nekem azt tudni, hogy az én utcámnak jogában áll sötétnek lennie, söt nevéhez illoleg kötele- sége is.

Egészen másképen áll a dolog a csendes utcával. Az bizony csak egy szerény négy-öt házból álló utca, melyet bárki is könnyen a „nyakába vehet.” Nem is volna e szerint valami nehéz feladata, ha csendes akarna lenni. Csakhogy a közé a négy-öt ház közé egy kovacs- műhely is befurkardott, melyben öjtel-nappal kopcsól- nak, kalapálnak, singelnek, vasalnak, szögelnek s pat- kolnak ugyananyira, hogy itt Zomborban nem lehet olyan vendéglői megnyitót ünnepejlyt képzelní, a mely zajosabb

Ügylikosság. Csütörtökön d. n. 5 órakor szentelés meggyilkosság híre futotta be Baja városát. Szolner család egyik fiatal tagja Szolner Zsigmond főgondnok öccsét, hivatalon lévén, a főbíró elnökét, szülőháza épületében végeztette teirt. Mindkét amerikai pártban emlelt: de minden jól arta mutat, hogy a szerencsétlen ifjú szerelme általánál esett áldozatul.

Fegyelmzésés a tisztelt közönségnek. — Új egy furfos államjegy hamisítványok leírása. Jelenben számos egyforma államjegy-hamisítvány hűzött forgalomba. Ismertető jeleik a következők: A hamisítványok a valódiaknál valamivel erősebb és viszonyos nélkül finom ródiái papírból készülték; az első lapja a korai elcsodott, az írás egyenlőtlen, a két árcafép nem szép, a zöld szín káros; a hátlap rajza hiányos, szíre szintén hibás, a „Zlatý“ szótán a „Zlatý“ szótán az „Zlatý“ hibás.

Hymen-hírek. Knefel Ede eszterváki lakos, a cserenkő-újszázai takarékpénztár könyvelője eljegyezte Bittersey Lujza k. a-t O-Kőröc. Adler Gyula Atadon állomásozó huszárkapitány eljegyezte Kudzy Izabella k. a-t Apatomból. Palánkán múlt hó 27-én vezette oltárhoz Peresz Dénes huszárhadnagy Hipp Flóra k. a-t. Újvidéken dr. Wissinger Károly közházi orvos e hó elején esküdtött Flott Lujza k. a-nyal. — Kövesi Sarolta k. a. ezelőt Aradi színtársulatának elnöpsége ismeret tagja jégét váltott Schöndlein Márton urral Magyarországról. Baján Woroicka Venczel lovag a csehi faluhérlétezt tisztviselője egybekelt Athanacszykvs Don k. a. nyal. Böhmér Jakó a nagy-iklandi foggyarmadói tanár, ugyenőt vezette oltárhoz Jany Jozefn k. a-t.

Megyei történelmi társulat halunk alakulából, melynek tervezője Ivanyi szabadkai tanár. A társulat létrevételét dr. Margalits Ede helyb. tanárnak köszönik.

Az „Eniék lap”, melyet Buday áldofélgyelőnek 10 évi szelvédi jubileuma emlékére az adórendelt hívtakokól ányujának, főleste díszes kiadású, s ma fog átalatni. A gratulációhoz ma is szívesen fogadjunk testolatjuk.

Kínovézek. Megyei főispán Trichler Károlyt megyei tisztviselői alájegyzőnek nevezte ki. A zombori kih. tanácsnék elnöke dr. Mezőn ügyvédjelölt helyben átjzott joggyakornokká nevezte ki. A bajai törvényhatóság közig. bizottságába közigazdasági előadói Paukóvich Éno, ugyenvi minőségben Újvidék város közig. bizottságába P. Popovits István neveztelei ki.

Megnyitó ünnepély. A zombori polgári kaszinó-egylet az Erzsébet körút es apalut ut sarkán levo saját új helyiségét 1882. évi szeptember hó 9-én, szombaton, a kaszinó-egyleti dalárda es műkedvelők szíves közreműködésével dal- es táncszelvéli nyitja meg, melyre a m. t. nagy közönséget tisztelettel meghívja. Műsorozat : 1. Hymnus. — Erkel Ferenczolt. Harmonium kíséret mellett éonadja a dalárda. 2. Prölog. Irta : dr. Módmay István Lajos. Szavaja: Réda L. ur. 3. Magyar neplalok, zongorán szabadon játsza Veszelyovits Kúnoszlava k. a. 4. A dudar kettős. („Fütembe találkozik a eszsel.”) Kertös dal. „A nap es hold” című operettből, Lescoc károlytól. — Éneklik Thim Flóra es Lovich Atanka kasszonyok. 5. Szózat. — Egressy Béniolt. Harmonium kíséret mellett éonadja a dalárda. Kezdete fél 8 órakor. Lovich Atanka, Thim Flóra es Veszélyovits Kúnoszlava kasszonyok szívessegi működnék közre. Belepojegyek l. formájával Falcione Gusztáv, Hémidhofer Robert es Weidinger testver urak kereskedéseiben, valamint az egylet szolgájánál előre es vallhatók. A rendező bizottság öt étkék es írtalok kiszorgatására íntak intézkedést. Felhívézetek közszelvéli fogadatulak.

Petrovoszefto gazdag község tanitol nar 4 hónap óta nem kapják ízetést. Szegény tanitolkra csak minden taler, még a kopláiás is! U—k.

Jülléum. A „zombori kaszinó-egyleti dalárda” fenállásának tíz édk evfordulóját november hó elején díszközgyűléssel, szívesseggel es táncvígadalommal ünnepli meg.

A petroleum-adó f. évi szept. havának első napján lépett életbe, e szornit méterámszámlánk 6 ft 50 krral, kilykőnkét pedig 6 es fél krral drágább lant a petroleum.

Az egyetemi tanév megnyitása alkalmával Budapesten közzétett kimutatásból tudjuk, hogy az egyetemen összesen 198 tant mtködték. A hallgatók száma a jogi karnál 1560, az orvosnál 953, a bölcsészetnél 422, a hittudománynál 82, a szilészetnél 60. A hallgatók közt vallás szerűt van 1358 r. kath., 818 zsidó, 325 ág. hitv., 569 helyb. 99 gör. kath., 6 unitárius. — A felvételt ebben tudomás avatatták a jogi karnál 147, az egyházygónál 2, az államtudománynál 2, az orvostudománynál 86, a szébézetnél 7, a bölcsészetnél 27, tehát összesen 296 tudori oklevél adattak ki.

Brankovits György temesvári püspök a napokban nagy ünneppélyvel fogadattel Zentrin, hová Branyovacséky Eugen gazdag földbirtokos temetése végett jött.

A szabadkai főgymnázium igazgatójaál Havarda Matyas ottani évek óta alkalmazott tant választatott meg. A klerikalís part jelöltje Nagy Lajos kolozsvári piarista 81 szavazatot nyert, a megválasztott ellenben 98-át. A választás ellen helyőlyamodás fog benyújtani.

A nagyász hóhértja. Szentkivics József bajai lakos az iránt folyamodott ö Pelsőéghöz, hogy pomeránában levő birtokaiba visszhelyeztesse. Folyamodó Veszelyovsky herceg utódlának valja magát, lehet azonban — így írja a felszolgolyamodányában — „hogy Panjatoszky, Palfy vagy Chary hercegek sarjadelok.” A belügyminiszterium a kérvényt leküldte a táncshöz — intézkedés végeit.

A lehelott kaczera asszony. Kaczera asszony múltant van, de oly szerettekremlő kaczera szől, mint Péteribán. Fülge, mozgóköny, eleven, mint a hal, eleme a csapadékos, mint a halnak a víz. Ez az apró történetke is vízben esett meg egy bajos kaczera parizi asszonnyal. A ferje jónodur kereskedő, múltánban kifáradoz, küretült ferül. Az asszony hatai es elieteros. Eppen azert kellett furdere nemnie, a mindhogy azt már nemzellek elieteros asszonnyal szoktak, kiknek unalmas es tördött fejékyának. A ferjek nyenkor tudvaleoleg otthon szoktak maradni. Csakhogy a mi kaczérunk rosszul választott. Egy normandiai ludüre utazott, hova azonban meg csak egy szaruba veltő hatai ember sem fevett. Unalomtól luszó orákat velt. Az uszó mester nem eppen hatai, de iznos, szépen formált alak, sot könnyű bütykekeben, kieszlüt mellettel, hataimás kar es lábával igen dalás ferül. A menyecske esabto masolyjáról nézte, epedő pilantásokat veltél rá, az a lideg ezimál azonban jobban nyget arra, hogy jól velt-e lábait, s szabályosan esimáj-e a tempot. De utoljára is vaknak kellett lennie, ha nem látja meg az olvado pilantásokat. S ha egy ilyen jejes medve kölvölv, akkor mindjárt csak a valtonas. Eppen unuzcolatla a menyecskekt, a közben megvalta, hogy bizony neki tarszik a menyecske. Etre mai az asszonnyk is meggett vagy derogott egy uszomester; eieg az hozza, hogy megtagadta az uszomester kereszt. „Hogyvan asszonnyim, nem akai?” „Nem.” Zsupps es a fiatal asszony a víz alul volt, a ladók uszacsaptak leve fölött, a mint a mester lementte. Milyen utódokora a vízszure rit, a mester megint azt a kérdést merte, de az asszony megint nemmel választól s a mester ismét a víz alá nyntata. Egy ment es többször. A kaczera asszony nar utódokot, kektit, zoidát s nagy halhatóság rebegte: „igen.” Akkor szabad lett. Liso dolga volt felözintni es megszokni. Megesküdött, hogy nem lesz többe kaczera.

Bács-Csataltja községben szept. 1-én postadivattal lépett életbe.

Benczik János szabadkai lakos nevét „Rézmányi-ara; Bruckmüller Gusztáv szabadkai lakos „Bátori”-ra változtatta.

A zentai felszolgolyak hó hó 1-én tartott gyűlésén Ollai Mari es Arvai Mari tanitolkái választattak. A választás után a gyűlés egy sajnós jelenségnek volt színhelye, a mennyiben a gyűlés egyhangú határozata folytán olyan tárgyak kerültek napirendre, melyek a meghívóban tárgyalási alapul kitűzve nem voltak; egyik iskolászéki tag, Mikovecs ur látván, hogy a felvett ügy nem az ő javára dol el, óvást emelt a tárgyalás folytatása ellen, mert a napirend utolagosan állapotott meg. Mikovecs József ur eno funcsa magaviseleto folytán oriai zűrzavar keletkezett, mire Zsarkó Antal iskolászéki elnök aláírásól lemondott, s a gyűlésről igazoltalan távozott. Tökéletlenül helyeseleink Zsarkó ur eljárását, ha nem léneék, hogy úgy jartuk vele, mint a városi tiszt gyűléssel, kit általában Zs. ur is kapacitáinál ügykezett a lemondás visszavonásává: sokan hiszik, hogy Mikovecs ur most meg fogja halálú barátja jó indulatát. (Beküldetett.)

Udvartalianság. Egy parizi orvost egy címös színeszezőho hívták; múltán ítéret megtaggata és nyelvet megnézte, kijelentette, hogy „gy óvissagot tud, s ez az, hogy menjen menül előbb ferjéhez. „On nöfien kedves orvos, ugy-e?” kérde a szemeszó. — „Igen, magyám, de meg kell jegyezmem, hogy mi az óvisságot csak rendeljük, de nem szoktuk bevenni” szólta a nem eppen udvarias, de annyival vilagosabb válassz.

Hogy jétek halálas zavarja egy parizi nő? Etre nevéze egy parizi lapnak Pohlville-sus-Mer úrdoból a következoket írják: „Tudvalevo, hogy e földhöllye a lenyezis a hoboging ígyli a naponta négy-öt toltetelen kell egy hógyöck megvegenni, meg pedig pazar kiállítás (toiltetelen, ha az nem akarja, hogy gúny es szánalom tárgya legyen. Napok óta mindenki egy parizi nő mainhetveit beszél s káotrommel emlilik kudarczat. Az iléto hógy ugyanis csupán két helet akart itt toltetni s azert csupán 56 toltettel hozott magával. Váratlan korúmen folytán azonban meg még napig kellett ott maradnia s kelpelzelmét a hógy zavarait, mert így kenyserítve lett volna a mai egyszer viselt tunat horadáni, s azzal mindén hírrevo tonkre ment volna. Csakhogy segt tenni magát, s a bodogiatan négy napot a szobában tolté, lájo merengéssei névéze a klímá sétáló zalongo közönséget.

OSARNOK.

Utalkodók címéi.

E tárgyrol igen érdekes közleményt olvashatni egy angol lapban. Ez emberi hiusag történetében — írja e lap — talán semmi sem nevetesezsebb, mint a cziatrónai cziatrabb címzetek hosszú sora, melyely a káiontoko korok es nemzetek utalkodói magukat toiczi-csazimáni szerettek s ama komolyabb ezira érdemes ugye etely, melyely ezimem temmelienek érvelyt szerzett, masokat pedig az oket meg nem iléto címek hasznalatában meggatolni törekedtek. Most már e tekintetben is sok minden megváltozott, a címek ugyan meg mindig meg vannak, de az igabó kor azoknak osztagolástalan ogy bukezéve lett, hogy nem igen tördök vele, ha egy longyos kunyhóban elszó aritkai torzszokó „király”-nak nevez magat; sot masok is úgy nevezik ott, pl. az utalkosokban. Bezzeg nem így volt ez hajdanában, amikor bármely utalkodói címnek illetékeltlenül törtent felvetéle azonnal a leje beteleje álitotta Európa bejélett.

Hogy bárki, a ki utalkodo hatalommal rendelkezik, annak megfelelo címet is veltél föl, az igen természetes, es minden EREKES „királyok királyi”-nak nevezte magat, ezzel mondott is valonit, mert utalkodói paiczaja elötl nem egy buszke királynak kellett meghajolnia; de hogy egy olyan ember, mint Graum Híánk, ki nagyon jó tudat, de az oven kirávi meg más birodalmak is lételének, magat a „világ fejedelmé”-nek s maga Xerxes is magat a „világ feleatlara”-nak nevezte — nar ezt csupán ama túliság onitáseges es toltivakodásnak jenet tuljogtatnia, mely lóleg a keleti fejedelmeket minden korban s minden kortímenyeket közti jelezte.

Most egyszer a hatimas es gazdag Omar Khálifának szemere veltetése, hogy maga hozott magának egy korszó vizet, búszke önteztetel szolt: „Mikor a loraszhoz mentem, Omar voltam, mikor ittam, Omar voltam s most mikor a tronon ülök, szinten Omar vagyok.” Így kellene ezrezt es gondolkozni minden oly magas állás embernek, a ki jótudja, hogy mit akarata is parancs — nem pedig úres címek hajhasztalosan keresni a tekintélyt. Csakhogy ez teneesen nem így van es a történelem csak egyetlen kortalan utalkodót ismer, a ki jószerutából

Ki fog engem azután majd fölkelteni, ha mindnyajam elhanyagk mart azt az igazán sötét es csendes utczán?

Ott felejtének engem az örökkevalóságán túl is egy pár esztendővel, a mig csak valamely kritikusbónak eszébe nem jut, hogy hajamnal fogva onnan kicziabonak, mivel hogy tömérdek sok rossz verset írtam. De ez a szerencsem, mert ha nem írtam volna, kinek jutnék eszébe? De megis! Majdnem hamaidtan lettem volna hitelezéum íránt. Azok csak nem hagynak ott? Már csak e szempontból se fogók nekik íszni. A legjobb kifigalom van. Nem akarok feléveve lenni az örökkevalóságban. Es ha csakugyan lesz íoltamadás, s én onnan elevenen kikebítők, akkor ismét visszajövök a sötét es csendes utczába.

Akorum látni, hogy vajon akkor is kopácsol-e itt az a kovács?

Ha igen, — sokkal szebb alkalman lesz szívósan tagaszkozom történelmenhöz, hogy t. i. kibojtólom imen, mánám már akkor a halandóság ínas-éveit is leszolgalanottam.

Istenem! S én akkor is hasonlag kovács legyek? Kovácsoljam a társaidom megronáit szekeret, megsligoljem a közelet ronscolt kerékét, s megpalkoljam a haladás sánta lovat? Íhat meg a íoltamadás után is praenumeransokat hajhaszszak? . . . Kivagyok könyveket, me-

lyekre senki se akar előzetni? Írnak czikkeket, melyeket senki se akar előlvásm? Nem így? Most már beleszem es énne vagyok a magyar iroalim sötét es csendes utczájában . . .

Abban a sötét utczában, melyben az előzetések lampái nem akarták meggyújtani, es abban a csendes utczában, melyben a haladás embere féna, s a szelemi butaság kovácsa kalapaja az előzetéseket megironcsolt szekeret . . . Nem! Olyan nice!

Hadj jöjün csak az a íoltamadás! Szereték esreintik. A legvastagabb nyaku nyarspölgör, a ki csak valaha újságot csesarolt es gyalozott, a kinek szaszzer megpendlik az előzetésere szöve utalványt, mig egyszer rászájta magat, hogy vissza is küdjö. — az lesz a lapkiadó, s mi kritikálunk, csesarolunk, gyalozunkok.

Már előre is öntü a lelkem ennek az állapotnak. Hogy fog az a nyarspölgör beleszedesni az en sötét es csendes utczát rezidenciába, s szúndia a rendezésébe, a mért hogy a sötét utczát nem világitattja, s szúndia a csendes utca kovácsát, a mért hogy telekalapaja a fejét. — Tejtébbe szid a h. e. publikumot, hogy nem praenumerál . . .

Csak hadj jöjün az a íoltamadás!

Piripöcsy.

igen egyszerű czímet adott magának s birodalmában eltörölt minden más efféle sallangot. Lopez, Paraguay valóságos fejedelme, alattvalóival szemben csupán ez egyszerű, ámbar jelentős czímet használta: „El Supremo.” (Legfőbb, legmagasabb.)

Róma császárait legnagyobb dicsőségük napjaiban sem igen czímeztek másképen, mint „Imperator” (parancsnok — tisztán katonai cím) vagy „Caesar Augustus”, de már a római birodalom kétféle szakadása után a keleti császárok a legkaeskaringsóbb czímekkel ruházták föl magukat. Jelenleg a japáni fejedelm, kínai oly széles körű hatalma van, melyet a többi uralkodóké meg se közelít, mert jogában áll, mint a pápának, még alattvalói végrendeletét is megváltoztatni, megelékszik az egyszerű „Teno” czímmel, de minthogy e szó „menybeli legmagasabbat” jelent, vagyis azt, hogy viselője menyözgáiban is legelső helyen áll, minden más cím csak kisébitené őt. A „Mikado” cím, melyet az európaiak adnak neki, egyszerűen „királyi kaput” jelent, épen úgy, mint a „fényes kapu” a törököknél, mely alatt magát a szultánt szokták érteni. A muzulmán uralkodók vallási czíme a „khalifa”, elég egyszerű ugyan, mert e szó csupán „helyettest” jelent — már hogy a Mohamed helyettesét-e, vagy magát az istenséget, soha se tudták bizonyosan — de az újabb időben a „khalifa” cím tulajdonosai más, ölnyi hosszú czímeket is vettek föl mellé, Khina uralkodója a „Nap és Hold Fivére” smég sok minden egyéb; a sianai király egyik czíme pedig, mely szerint ő a „Fehér elefánt ura” olannyra megragadá az európaiak képzelmet, hogy ezt az uralkodót egészen kitüntetik a többi ázsiai fejedelmek közt.

V — g.

Felolós szerkesztó:

MÜLLER GYULA.

Kiadók és laptulajdonosok:

Nadasch, Muzsik és Partlics.

HIRDETÉSEK.

Hazai ipar!

Schember C. és fiai,

cs. kir. szabad. hídmérleg- és gépgyára,

BUDAPEST.

Raktár: Váci-körút 17. sz.

6—3

Gyár: Rottenbiller-utca 12. és 14. szám



a ajánlják ezennel ismertes legkifinobb gyártmányaitat u. m. mindennemű tized- és század-mérlegeket, szállómalmokat stb.

Egyedüli készítői a kettős vonó-tengelyű „Schember rendszerű” tized-mérlegeknek.

Arjegyék ingyen és bérmentesen.



Kocsigyártó- és kárpitos-üzletemet

ZOMBORBAN

a bezdáni ut 172. szám alatti (Dévay-kert melletti) helyiségbe áttettem, ezennel tisztelettel kérem a hazai ipart pártoló közönséget, engem becses megrendeléseivel megtisztelni. — Műhelyemben a

legelegánsabb kocsik, legszebb butorok, továbbá minden üzleti és házi szükségleteinek megfelelő butor és fényüzési tárgyak, üzleti czégtáblák a korigényeknek megfelelő műziséssel készíttetnek.

Eddigi működésem alatt a következő nagybecsű megbízók részére volt szerencsém műhelyem gyártmányaiból szolgálhatni: Dr. Alföldy Geódon, Vujevič Zakár, Graber testvérek, Lelbach Adám, Csihás és Szedélyi urak, Zombori színház, Zombori polg. casinó stb.

Főigyekezetem az elvem minden megbízásnak lelkiismeretesen megfelelni, kérem ennélfogva a n. é. közönség szives pártfogását.

Tisztelettel

LITTVAY DÁNIEL.

Hivatkozással a fenti hirdetemnyre, tisztelettel áhulíroítottak jelentik, hogy egy házban levő

kocsigyártó és kovácsműhelyben

mindennemű

kocsi, butor és kovácsmunkák elkészítése

elfogadtatik.

Elegáns fogatokat és kocsikat mindig készletben tartunk.

Alázatosan kérjük a n. é. közönséget, üzletünket minél-gyakrabban b megrendelésekkel megbízni, melyek gondos kivitelem mindig szoros kötelességünk leend.

Tisztelettel

Zmekó István és Litvay Dániel.

Az eredeti SINGER varrógépek

a legújabb és legegyszerűbb szabad. tesulékek és javításokkal vannak ellátva és a világon a legjobb s legartósabb

varrógépek.

Ezek minden áremelés nélkül havi részletfizetésre árusítatnak és teljes készletűek nyújthatók.

Használati utasítás ingyen.

Minden másnemű varrógépek becsülnének.

Alkatrészek és javítások alolm.

Miről ismerhető meg, hogy az árusításra ajánlott

Singer varrógép

valóságos, azo hogy eredeti gép az hogy The Singer Manufacturing Co. New-York (Amerika)

gyárt. gyárában készült, vagy hogy az Amerikai, vagy Ausztriai többé vagy kevésbé rossz készítmény-e azo állapítja.

Minden szakember az első pillanatra felismeri a kifinóvó kifizűdi anyagból, és felismerés nélkül pontossággal a gondolat becsülnését alkateszokról, hogy eredeti SINGER varrógép vagy utánozó gép áll-e előtte, és a szakemberrel nem lórné vévők különösen a következő külső jeleire kell figyelni, ha létszámni nem akar.

I. Minden eredeti Singer varrógép a szelvény kereskedelmi jegyet hordja egyik oldalnyúl. Az első oldalnyúlján mindig azonos azonos a két oldalnyúlban is leolmott kifizűdi.

II. Minden eredeti Singer varrógép kifizűdi a teljes címet viseli. THE SINGER MANUFACTURING Co.

III. Minden eredeti Singer varrógép egy angol nyelvű okmányonnyal mely néma németül, és a The Singer Manufacturing Co. elnököttől, valamint a nyugot-és közép-európai ügyvezető G. NEIDLINGER van aláírva.

G. Neidlinger Budapest, főt.

A közelgő tanévre!

Valamennyi közép, nép és egyéb iskolákban előírt

tankönyvek és tanszerek,

valamint író- és rajzeszközök

Schön Adolf könyv- és papirkereskedésében

a kiszabott bolti áron megszerezhetők.

Vidéki rendeléseket pontosan és lelkiismeretesen a legnagyobb készséggel eszközölöm.

Ugyszinte mindennemű könyvkötőmunka műhelyemben elvállaltatik.